



Qualität · Spielfreude · Zukunft

Frühjahrsblüher – Juni 2017

Schlangen-Knöterich - Polygonum bistorta



Der Schlangen-Knöterich ist eine Pflanzenart, die zur Familie der Knöterichgewächse. Im Volksmund wird diese Pflanzenart wegen der Form des Blütenstandes auch "Zahnbürste" genannt. Er ist eine mehrjährige, krautige Pflanze, die Wuchshöhen von 20 bis 100 cm erreicht, mit aufrechten, unverzweigten Stängeln. Die rosafarbenen Blüten sind 4 bis 5 mm lang und stehen in dichten zylindrischen Scheinähren, die etwa 2 bis 7 cm lang werden. Die Blüte besitzt acht Staubblätter und drei Griffel. Die Nussfrüchte sind dreikantig. Der Schlangen-knöterich blüht von Mai bis Wellier an Bahn18



GOLF& NATUR DGV Zertifikat GOLD

Gewöhnlicher Homklee - Lotus comiculatus



Der Hornklee erreicht Wuchshöhen zwischen 5 und 30 cm.

Die Blätter sind verkehrt eiförmig bis keilförmig. Die doldigen Blütenstände sind zwei- bis siebenblütig und an der Basis mit drei kleinen Hochblättern versehen. Die 15 mm lange gelbe Blütenkrone ist oft außen rötlich.

Ein spezieller Pumpmechanismus dient der Bestäubung der Blüten. Dabei bilden die keulenförmig angeschwollenen Filamente einen Kolben, der den Pollen, falls Schiffchen und Flügel von einem Insekt belastet werden, aus der Blüte herauspressen.

Im Rough

Juni

Blaue Himmelsleiter - Polemonium caeruleum

Rote Liste Bayern – Kategorie 2 (stark gefährdet)



Die Jakobsleiter, auch Himmelsleiter oder Sperrkraut genannt, ist eine Gattung aus der Familie der Sperrkrautgewächse (Polemoniaceae). Die Blütenfarbe ist blau, lila oder violett, weiß.

Wuchshöhe von 30cm bis 80cm. Blütezeit von Juni bis Juli.



Biotop zwischen Bahn 5 und 7

GOLF& NATUR DGV Zerthkat GOLD

Gewöhnliche Vogel-Wicke - Vicia cracca



Die Vogel-Wicke ist eine ausdauernde krautige Pflanze, die eine Wuchshöhe von 30 bis 120 Zentimetern erreicht.

Die gefiederten Laubblättern besitzen acht bis zwölf Paare Fiederblättchen und am oberen Ende eine verzweigte Ranke.

In den oft einseitswendigen, traubigen Blütenständen stehen 10 bis 40 Blüten dicht zusammen.

Die Blütezeit reicht von Juni bis August.

An Bahn 6

Karthäuser-Nelke - Dianthus carthusianorum

Rote Liste Bayern – Kategorie V (Vorwarnliste)



Die mehrjährige, kahle krautige Pflanze erreicht Wuchshöhen zwischen 15 und 45 cm. Die Blätter sind schmallinealisch, gegenständig und am Grund scheidig verwachsen. Die Scheide wird bis 15 mm lang; etwa viermal so lang wie die Blattbreite. Die zwittrigen, fünfzähligen Blüten befinden sich in vier- bis 15-blütigen, endständigen Köpfchen. Die Krone ist purpurn und etwa 2 bis 2,5 cm im Durchmesser. Die Kronblätter sind vorne gezähnt. Der Kelch und die Hochblätter sind braun und lederartig-trockenhäutig. Blütezeit ist von Juni bis September.

Im Rough

GOLF& NATUR DGV Zerfikka

Sumpf-Kratzdistel - Cirsium palustre



Die Sumpf-Kratzdistel ist eine zumeist zwei- oder mehrjährige, krautige Pflanze, die Wuchshöhen von etwa 30 bis 200 cm erreicht. Ihre einzeln stehenden, aufrechten, höchstens wenig verzweigten Stängel sind über die gesamte Länge lappig oder kraus dornig geflügelt und bis zur Spitze mit stacheligen Blättern versehen.

An kurzen, bis 1 Zentimeter langen Stielen stehen zwei bis acht körbchenförmige Blütenstände in Knäueln an den Stängelenden zusammen.

Die Blütezeit liegt zwischen Juli und September.

Bachlauf an Grün 8

6

GOLF&

NATUR

Hecken-Rose - Rosa corymbifera



Rosa corymbifera wächst als Strauch mit Wuchshöhen von bis zu 2 bis 4 Meter. An den bogenförmig überhängenden Zweigen erscheinen im Mai bis Juni weiße bis rosa gefärbte, fünfzählige, zwittrige Blüten mit einem Durchmesser von 2,5 cm.

Die unpaarig gefiederten Blättchen sind meist fünf- oder siebenzählig. Im Herbst erscheinen leuchtend

Im Herbst erscheinen leuchtend scharlachrote, elliptische Hagebutten mit einer Größe von 2 bis 3 cm.

Von allen Früchten enthalten die Hagebutten am meisten Vitamin C (1250 mg je 100 g).

In vielen unserer Hecken



Wein-Rose - Rosa rubiginosa



Die Wein-Rose wächst als laubabwerfender, dicht verzweigter, gedrungener, Strauch und erreicht Wuchshöhen von 1 bis 3 m.

Im Frühsommer besitzen die Laubblätter auch ohne Reiben einen deutlichen Duft nach frischen Äpfeln.

Die Blütezeit liegt im Juni. Die duftenden, zwittrigen Blüten haben einen Durchmesser von 3 bis 5 cm. Die fünf Kronblätter sind lebhaft rosafarben. Die Hagebutten sind bei einer Länge von 1,5 bis 2 Zentimetern kugelig bis eiförmig und färben sich bei Reife scharlachrot.

In vielen unserer Hecken

Kartoffel-Rose - Rosa rugosa



Rosa rugosa wächst als sommergrüner Strauch von etwa 1,50 m Höhe. Sie besitzt kurze, starke Stacheln. Die wechselständig angeordneten Laubblätter sind 8 bis 15 Zentimeter lang und unpaarig gefiedert mit fünf bis neun Fiederblättchen.

Die leicht duftenden Blüten besitzen einen Durchmesser von 6 bis 8 cm. Die fünf freien Kronblätter sind dunkelrosafarben bis weiß.

Die Blütezeit reicht von Juni bis September. Ihre relativ großen, bis über 2 Zentimeter dicken Hagebutten färben sich bei Reife ziegelrot.

In vielen unserer Hecken



Juni

GOLF& NATUR DGV Zertifikat GOLD

Wiesen Wachtelweizen - Melampyrum pratense



Der Wiesen-Wachtelweizen ist ein einjähriger Halbschmarotzer, der mit seinen knotenartig geformten Saugorganen an den Wurzeln anderer Pflanzen schmarotzt. Solche sind beispielsweise Fichten.

Die Einzelblüten stehen in einseitswendigen Ähren, wobei die unteren entfernt stehen.

Die Pflanze wird 10 cm bis 50 cm groß und blüht zwischen Mai und August.

Am Weg von Bahn 8 zu Bahn 9

Echter Ehrenpreis - Veronica officinalis



Der Echte Ehrenpreis zählt zur Familie der Wegerichgewächse. Er ist eine mehrjährige, krautige Pflanze, die Wuchshöhen von 10 bis 20 Zentimetern erreicht.

Die hellblauen, blasslila oder weißlichen Blüten haben einen Durchmesser von 6 bis 7 mm.

Blütezeit ist von Juli bis September.



An Bahn 7

Wiesen-Schafgarbe - Achillea millefolium



Die Art Gewöhnliche Schafgarbe gehört zur Familie der Korbblütler. Es sind ausdauernde, krautige oder halbstrauchige Pflanzen, die eine Wuchshöhe von sieben bis 100 cm erreichen. Die Zungenblüten sind oberseits weiß, selten rosa. Die Röhrenblüten sind ebenfalls weißlich oder rötlich. Die Hauptblütezeit ist Mai/Juni und zieht sich bis Oktober.

Im Rough



Saat-Mohn - Papaver dubium

Rote Liste Bayern - Kategorie V (Vorwarnliste)



Anders als sein Name vermuten lässt, kommt der Saat-Mohn vor allem an Ruderalstellen (Schutt), seltener auf Äckern vor.

Er ist eine einjährige Pflanze, die meist Wuchshöhen 30 bis 60 (bis 100) Zentimeter erreicht.

Die vier Kronblätter sind orange-rot, rosa (selten purpurn) oder weiß.

Die Blütezeit erstreckt sich von Mai bis Juni und beginnt in der Regel rund vier Wochen vor jener des Klatsch-Mohns.



Am Weiher Bahn 5

Straußblütiger Gilbweiderich - Lysimachia thyrsiflora

Rote Liste Bayern – Kategorie 3 (gefährdet)



Der Straußblütige Gilbweiderich wächst als aufrechte und unverzweigte, ausdauernde krautige Pflanze, die Wuchshöhen von 30 bis 80 cm erreicht.

Die Blütezeit erstreckt je nach Standort und Verbreitungsgebiet vom Frühjahr bis in den Sommer hinein.

Der dichte, kopfige bis ährige, traubige Blütenstand ist 1 bis 3 cm groß.



Am Weiher Bahn 7

Kuckucks-Lichtnelke - Lychnis flos-cuculi



Die Kuckucks-Lichtnelke ist eine Pflanzenart aus der Familie der Nelkengewächse (Caryophyllaceae). Bei dieser Pflanze wird die Blütezeit im Mai, Juni mit dem Ruf des Kuckucks in Verbindung gebracht.

Die Kuckucks-Lichtnelke ist eine mehrjährige, krautige Pflanze, die 30 bis 90 cm hoch wird. Die Pflanze bildet hohe aufrechte blühende Stängel, kurze Stängel ohne Blüten und eine Blattrosette aus. Der Blütenstand ist locker rispig als Trugdolde ausgebildet.

Am Weiher Bahn 7



Scheinzypergras-Segge - Carex pseudocyperus

Rote Liste Bayern – Kategorie 3 (gefährdet)



Die Scheinzypergras-Segge ist eine überwinternd grüne, ausdauernde, krautige Pflanze, die Wuchshöhen von etwa 40 bis 100 Zentimetern erreicht. Die oberirdischen Pflanzenteile sind auffallend gelb-grün gefärbt und kahl. Ihre Stängel sind unten scharf dreikantig.

Die gelb-grünen Laubblätter sind 5 bis 15 mm breit und doppelt gefaltet. Die basalen Blattscheiden sind hellbraun gefärbt und teilweise purpurrot überlaufen.



Weiher Bahn 7

Judi

Weiße Seerose - Nymphaea alba

Rote Liste Bayern – Kategorie 3 (gefährdet)



Die Weiße Seerose ist eine mehrjährige krautige Wasserpflanze. Die dunkelgrünen Blätter sind lang gestielt, und die 10 bis 25 cm großen, schildförmigen Blattspreiten haben auf der Oberseite einen Wachsüberzug.

Die einzeln stehenden, wohlriechenden, großen, weißen Blüten mit einer goldfarbenen Mitte erscheinen von Juni bis September und weisen einen Durchmesser von 9 bis 12 Zentimeter auf. Die Blüten schließen sich abends und bei Regenwetter. Sie tragen reich-lich Blütenstaub, mit denen sie Fliegen, Schilfkäfer und Hummeln anlocken.

Weiher Bahn 5





Frühjahrsblüher 2017

Quellenangaben

Fotos: Kurt Knote

Texte: www.pflanzen-deutschland.de | www.wikipedia.de